

知老 懂老 与您相伴

柔肩扛重任 巾帼显担当

——薛良云的从警故事

融媒体记者 潘梦洁 通讯员 蔡瑞永

她是辖区群众广为赞誉的热心“小薛”，是同事眼中风风火火的“拼命三郎”，她爱岗敬业、默默奉献，直到2023年12月光荣退休。她就是淮安市公安局淮安分局退休民警薛良云。自1991年参加工作以来，她在人民群众最需要的时候挺身而出，一直守护着人民群众。



● 为民解忧

“男警能干的工作，女警凭啥不能干？我就爱挑战自己，让大家知道我们女警也能撑起一片平安天地。”薛良云的话充满豪气。

当好警察，首先就要有一颗时刻装着人民群众的赤子之心。2000年深秋，薛良云正在城郊派出所值班，一对衣着朴素的夫妻眼中噙着泪，来到派出所寻求帮助。原来，夫妻俩一直没有孩子，几年前在巷口小路上发现了一个被遗

弃的女娃，便将其带回家，可是孩子一直没上户口，上不了学。由于遗弃女娃的身份没法证明，办理领养第一关就过不去，夫妻俩心急如焚，便来到派出所寻求帮助。

了解情况后，薛良云四处询问解决办法，但局里负责户籍的专家说比较难办。被回绝几次后，薛良云也有点想放弃了，可一想起那夫妻俩期待的眼神，她更加坚定自己的想法——只要有一

丝希望就不会放弃。

2000年11月份，第五次人口普查开始了，新政策规定无户人员可以凭民政部门的证明材料就地落户。薛良云知道机会来了，一边联系夫妻俩准备孩子的材料，一边到村委会、民政部门协调，需要哪个部门审批就跑哪个部门，需要什么材料就补什么材料，跑了半个多月，终于把女娃户口的事情解决了。

拿到户口本后，薛良云第一时间就

送到了那对夫妻家。他们拿到户口本十分激动，丈夫说：“太感谢薛警官了，半年多了，真没想到您能帮我们把孩子户口办下来，我们给您鞠个躬。”薛良云赶紧上前拉住他们：“身为一名人民警察，就应该为人民群众排忧解难、办实事，能把孩子户口问题解决好，我也就心安了。”那一刻，她感到无比光荣和自豪。

● 无悔青春

“无畏不惧、冲锋在前，把安全留给群众，把危险留给自己。”这是薛良云从警以来一直铭记在心的忠诚誓言。

1996年夏天的一个中午，天气非常炎热，薛良云当时已经怀孕六个月，平常就住在派出所宿舍里。正在午休的她突然接到警情称，一辆大卡车载着满车的假酒从礼字坝方向往市区行进，按照正常程序汇报已经来不及了，抓住

嫌犯的机会稍纵即逝。警情就是命令，她想都没想，立刻骑上摩托车，往卡车方向迅速追去。巨大的汗珠从脸颊上不停滴落，刺眼的阳光照在柏油马路上，滚滚的热浪扑面而来。

在收费站附近，薛良云看到了疑似车辆，赶紧行驶到卡车旁大声呼喊：“警察，停车！”

但她没有想到，嫌疑车辆突然加速

冲过卡口。她顾不上身怀六甲的自己，用尽全力将油门拧到底，加速冲了过去，最终逼停了大卡车，其他同事也及时赶到。嫌疑人全部被押上警车后，薛良云终于松了一口气。

从薛良云成为警察那时起，她清楚地意识到自己身上责任。工作中，她犀利、敏锐，而面对家人时，她愧疚、自责，没有时间在父母身边尽孝、答应陪伴孩

子却一再失约。

选择了公安事业，便意味着选择了无悔和奉献。全情投入工作，就难免愧对家人。每每谈及女儿，薛良云总是心怀愧疚，由于工作原因，她错过了很多陪女儿一起长大的时光。

从警后很辛苦，她却从未后悔当初的选择。她说：“每一位女民警都会像我一样做，这是我们的责任和光荣。”

● 不让须眉

脱下警服，她是最普通的女子，会因工作忙碌对家人陪伴不够而心存愧疚，但穿上警服，她就是一名人民警察，无愧于自己的职责与使命，在平凡的岗位上，用耕耘与坚守书写着别样风采。一身警服，一生荣耀。今年1月5日，在全市政法干警光荣退休仪式上，薛良云身着崭新、整洁的警礼服神采奕奕、英姿飒爽，在镜头面前容光焕发，随着“咔嚓”一声，定格下荣耀的瞬间。

1994年12月，在淮安市人大评议公检法工作活动中，薛良云被中共淮安市委和淮安市人大常委会联合表彰为“优秀警官”；2002年12月，她代表全市参加江苏省公安厅举办的大比武竞赛，被表彰为“全省全员岗位练兵先进个人”；2003年1月，薛良云被淮安市公安局记个人三等功；2003年3月，她被淮安市委、市政府联合表彰为“十行百佳优秀女警官”；2015年8月，她被空军某部和江

苏省公安厅联合表彰为“空军招飞政治审核工作先进个人”……身上的荣誉越来越多，薛良云从未忘记初心使命，不变的是奋斗与坚守、责任与信仰。

薛良云是一个热爱生活、积极向上的人，她爱好广泛，目前兼任淮安马拉松协会副会长，多次带领队员们参加各地的马拉松赛事。2023年，她参加了深圳、无锡、淮安、海阳、吉林、北京、泰安、福州十场全程马拉松，特别在北京马拉

松比赛中，身着“中国警察”战袍，在中央电视台体育频道上亮相14秒，目前拥有马拉松全程、半程奖牌120余枚。

金之夕陽

培育和践行社会主义核心价值观